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У статті розкриті особливості використання методів науково-
технічного прогнозу розвитку автомобільної техніки, що дозволять за-
безпечити більш якісне визначення перспективних зразків автомобільної 
техніки, а також обґрунтувати кількісний та якісний склад озброєння і 
військової техніки Збройних Сил України відповідно до їх потреб та еко-
номічних можливостей країни.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Процес розвитку авто-
мобільної техніки (АТ) Збройних Сил України протікає в часі і складаєть-
ся зі значної кількості взаємозалежних військово-технічних, технічних і 
технологічних етапів. Результати аналізу даних етапів визначають необ-
хідність створення нових або модернізації існуючих зразків АТ з певними 
характеристиками: час надходження їх у війська, масштаби та строки се-
рійного виробництва, тривалість експлуатації у військах тощо. При цьому 
особливе значення має застосування наукових методів прогнозу подаль-
шого розвитку АТ, за допомогою якого виявляється (надається) можли-
вість більш об’єктивно визначати загальні тенденції в розвитку тих чи 
інших зразків АТ [1], що і обумовлює актуальність даної статті.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опираються автори. Питання за-
стосування методів науково-технічного прогнозу розвитку озброєння та 
військової техніки достатньо повно викладені в [2; 3]. Проте, у вказаних 
джерелах не повною мірою розкриті особливості їх використання для на-
уково-технічного прогнозу розвитку АТ. Тому метою статті є викладення 
особливостей використання методів науково-технічного прогнозу для 
визначення перспектив розвитку зразків АТ.

Метою статті є розгляд можливих методів прогнозування перспек-
тив розвитку зразків автомобільної техніки.

Виклад основного матеріалу дослідження. У Збройних Силах Украї-
ни військові перевезення становлять основу життєдіяльності військ, тому 
що в забезпеченні рухомості військ і їх бойової готовності визначна роль 
належить транспорту.

Автомобільний транспорт має значні переваги перед іншими вида-
ми транспорту. Він може невідривно йти за військами, при проведенні 
бойових дій забезпечувати транспортування більших мас матеріальних 
засобів безпосередньо у війська й виконувати евакуаційні перевезення. 
Автомобільний транспорт завдяки своїй маневреності, гнучкості високої 
прохідності й меншої уразливості є вирішальним засобом, що забезпечу-
ють тісний зв’язок усіх інших видів транспорту. Крім того, у мирний час 
він повністю забезпечує повне функціонування частини.

У Збройних Силах України автомобільний транспорт призначений:
 у мирний час – для виконання військових автомобільних перевезень 

із забезпечення життя й діяльності військ;
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у воєнний час – для підвезення різних видів матеріальних засобів, не-
обхідних для ведення бойових дій, утримання рухомих запасів, евакуації 
поранених, хворих і непотрібного військам озброєння, техніки й майна, 
перевезення матеріальних засобів усередині баз і тимчасових переванта-
жувальних районів при порушенні роботи залізничного транспорту.

Ефективність роботи автомобільних підрозділів багато в чому зале-
жить від продуманого й правильно спланованого їхнього використання. 
Основні принципи, що виявляють вплив на ефективність використання 
автомобільних підрозділів в операціях, зводяться до таких двох категорій: 
організаційного та технічного планування.

До першої категорії належать: централізоване використання і єдине 
керівництво автотранспортом у кожній ланці підвезення; раціональний 
розподіл автотранспорту по напрямках, ділянках підвезення й маршрутах 
руху; використання автомобільних підрозділів на одних закріплених на-
прямках; планування перевезень із мінімальною кількістю перевантажень 
матеріальних засобів; вибір найбільш раціонального состава автомобіль-
них колон.

До другої – відповідність завдань перевезення реальним можливос-
тям автотранспорту в даній конкретній обстановці; підготовка особового 
складу й автотранспорту; наявність постійного резерву автотранспорту, 
необхідного для вирішення раптово виниклих завдань з перевезення ма-
теріальних засобів.

У цей час автомобільні частини й підрозділи оснащені сучасними 
транспортними засобами, що мають великий запас ходу до ремонту й по 
пальному, значну вантажопідйомність і високу прохідність, легкість керу-
вання, надійність і здатність працювати в будь-яких дорожньо-кліматич-
них умовах. 

Тому у зв’язку зі зростанням значного обсягу перевезень у сучасних 
умовах перед Збройними Силами України стоять серйозні завдання в 
галузі підвищення продуктивності роботи автомобільного транспорту і 
зниження собівартості перевезень.

Прогнозування розвитку АТ в інтересах розробки нових або модер-
нізації існуючих зразків АТ може бути двох видів [3]: пошукового прогно-
зу та нормативного прогнозу.

Пошуковий прогноз полягає в аналізі об’єктивних тенденцій розви-
тку, визначенні можливих шляхів створення або модернізації АТ і отри-
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манні уяви про основні тактико-технічні характеристики перспективних 
зразків АТ майбутнього. Тобто розроблення такого прогнозу направлене 
у майбутнє.

Нормативний прогноз направлений на виявлення доцільних шляхів 
раніше сформульованих тактико-технічних вимог до зразків АТ. Прак-
тично це означає, що під час нормативного прогнозування потрібно ви-
робити пропозиції на проведення таких науково-дослідних та дослідно-
конструкторських робіт, реалізація яких приведе до отримання потріб-
них тактико-технічних характеристик АТ. Тобто нормативний прогноз 
здійснюється від бажаного майбутнього до сьогодення і досліджує ті яви-
ща, які необхідно брати до уваги для того, щоб досягти бажаної цілі. 

На сьогодні для реалізації пошукового та нормативного прогнозуван-
ня подальшого розвитку АТ найбільш широко використовується інфор-
маційно-логічний метод. Сутність такого методу полягає в цілеспрямо-
ваному та упорядкованому зборі, аналізі та синтезі інформації про стан і 
перспективи розвитку АТ в Україні та в провідних країнах світу. Отримана 
інформація обов’язково перевіряється на достовірність, здійснюється ана-
ліз джерел вихідної інформації, а також порівняння отриманих у минуло-
му результатів прогнозу з фактичними даними.

Поряд з інформаційно-логічним у практиці прогнозування можуть 
використовується і інші методи науково-технічного прогнозу. Під час їх 
використання потрібно враховувати характерні особливості, які обумов-
лені специфікою застосування АТ і різними масштабами застосування 
методів науково-технічного прогнозу на практиці. 

Для науково-технічного прогнозу перспектив розвитку АТ може ви-
користовуватися значна кількість методів, які доцільно кваліфікувати за 
такими групами: 

статистичні методи прогнозування; 
прогнозування методами моделювання;
методи прогнозування на основі аналізу патентної та науково-тех-

нічної інформації;
евристичні методи прогнозування.
Потрібно відмітити, що статистичне прогнозування, або екстраполя-

цію, доцільно використовувати для зразків АТ, для яких має місце достат-
ня та достовірна інформація щодо конкретних значень їх тактико-техніч-
них характеристик.
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З методів моделювання в практиці прогнозування подальшого роз-
витку АТ можна застосувати історико-логічні моделі, логічні моделі, мате-
матичні моделі, фізичні моделі, функціонально-ієрархічні мережі.

Використання історико-логічних моделей для прогнозування пер-
спектив розвитку АТ обумовлено можливістю конструювання на підставі 
внутрішньої логіки розвитку воєнної справи відповідної історичної ана-
логії розвитку певного зразка АТ. За допомогою історичної аналогії може 
бути вирішена низка часткових питань дослідження, а саме: строки роз-
робки і прийняття певного зразка АТ на озброєння, можливість досяг-
нення тих чи інших технічних параметрів тощо.

У свою чергу, логічні моделі дозволяють розробляти відповідні опе-
ративно-тактичні сценарії застосування АТ в операціях (бойових діях), 
тобто відпрацьовувати відповідні динамічні моделі виконання завдань 
транспортного забезпечення, визначати гіпотетичну послідовність подій, 
що можуть при цьому виникати. Потрібно відмітити, що під час відпра-
цювання відповідних сценаріїв потрібно обов’язково проводити оціню-
вання складу своїх військ та військ противника, визначати основні за-
вдання застосування АТ в операції (бойових діях), характерні особливості 
застосування АТ під час виконання завдань транспортного забезпечення.

Особливе місце в прогнозуванні перспектив розвитку АТ належить 
математичному моделюванню, тобто побудові та аналізу різноманітних 
математичних моделей застосування АТ – аналітичних, статистичних, 
імовірнісних тощо.

Використання фізичних моделей під час прогнозування перспектив 
розвитку АТ обумовлено можливістю застосування відповідних критеріїв 
подібності (масштабних коефіцієнтів) об’єкта дослідження. За допомогою 
фізичної моделі з використанням масштабних коефіцієнтів можна отрима-
ти практично всі характеристики оригіналу зразка АТ, що досліджується. 

Застосування функціонально-ієрархічних мереж доцільно застосовува-
ти для обґрунтування можливих шляхів досягнення гіпотетичних цілей ви-
конання завдань транспортного забезпечення. Під час розробки таких мереж 
здійснюється розробка відповідного сценарію застосування того чи іншого 
зразка АТ, а на його підставі побудова відповідного дерева цілей. У резуль-
таті застосування методу визначаються узагальнені кількісні показники, що 
характеризують імовірність виконання завдань транспортного забезпечення. 
Аналогічним чином для прогнозування може бути використаний і метод ме-

351



З Б І Р Н И К 
НАУКОВИХ ПРАЦЬ

НАЦІОНАЛЬНОЇ  АКАДЕМІЇ  ДЕРЖАВНОЇ 
ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ
СЕРІЯ: ВІЙСЬКОВІ ТА ТЕХНІЧНІ НАУКИ

ТЕХНІЧНI НАУКИ

режного планування. У цьому випадку дається кількісна (імовірнісна) оцінка 
критичного шляху досягнення певної цілі виконання завдання транспортно-
го забезпечення або за часом, або за виділеними ресурсами.

Методи прогнозування на основі аналізу патентної та науково-тех-
нічної інформації доцільно застосовувати під час формування кількісних 
показників  прогнозування розвитку АТ на найближчу перспективу.

Доцільність застосування цих методів виникає із самої сутті патен-
тів. Тобто сьогоднішній патент – це практика майбутньої АТ. Досвід про-
ведення патентно-ліцензійної роботи в Збройних Силах України пере-
конливо свідчить, що від моменту подачі заявки до видачі свідоцтва про 
винахід проходить в середньому від 1 до 2 років, а від видачі свідоцтва 
до його застосування – не менше 4–5 років. Тому аналіз патентів з точки 
зору можливості їх реалізації (застосування) в нових зразках АТ дозволяє 
передбачати їх подальший розвиток.

У практиці прогнозування подальшого розвитку АТ найбільш ши-
роко знайшли застосування методи на основі аналізу патентного фонду: 
прогнозування на основі якісно-кількісного аналізу патентів; прогнозу-
вання на основі теоретико-інформаційного аналізу патентів; прогнозу-
вання шляхом оцінки інженерно-технічної значимості винаходу.

Перший метод передбачає проведення процедури екстраполяції тен-
денцій, які визначаються в ході проведення аналізу динаміки патентуван-
ня. При цьому в основі екстраполяційних процесів обробки рядів дина-
міки патентування покладено уявлення про статистичний експеримент. 
Якісна оцінка патенту дається за декількома показниками (критеріями): 
фундаментальність, економічність, ефективність тощо. У подальшому бу-
дується класифікатор у вигляді розгалуженого дерева з одного кореня (де 
корінь – це певна тема, галузь промисловості тощо), а потім за відповід-
ними залежностями проводиться визначення на 15–20 років темпу науко-
во-технічного розвитку питання, що досліджується.

Метод прогнозування на основі теоретико-інформаційного аналізу 
патентів базується на використанні ідеї теорії інформації. Відповідно до 
вказаної теорії патент приймається за джерело повідомлень, а за допомо-
гою міри кількості інформації (ентропії) визначається Шеннонівська над-
мірність, яка і використовується для оцінювання патенту.

Третій метод передбачає проведення таких етапів досліджень: оцінка 
новизни патенту та його інженерно-технічної значимості; виділення кон-
куруючих груп патентних рішень і визначення перспективності кожної 
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з них; оцінка рівня патентування. У результаті досліджень формується 
матриця з кількісними показниками, на підставі яких робиться висновок 
про доцільність упровадження винаходу в нових (модернізованих) зраз-
ках АТ. Указаний метод найбільш доцільно застосовувати для прогнозу на 
найближчі 5–10 років.

Евристичні методи прогнозування перспектив розвитку АТ доцільно 
використовувати під час відсутності об’єктивної та достовірної інформа-
ції з питань дослідження [4]. При цьому для АТ експертне опитування до-
цільно проводити в два етапи. На першому етапі – здійснюється експерт-
не опитування представників військ, які, виходячи із загальних тенденцій 
розвитку збройної боротьби, визначають очікуваний рівень виконання 
того чи іншого завдання транспортного забезпечення. На другому етапі  
з результатами опитування представників військ знайомляться представ-
ники науково-дослідних установ та промисловості, які визначають мож-
ливість створення перспективних зразків АТ, що спроможні забезпечити 
виконання визначених завдань транспортного забезпечення відповідно 
до визначених рівнів і вимог.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, розкриті 
в статті особливості використання методів науково-технічного прогнозу 
розвитку АТ дозволять забезпечити більш якісне визначення перспектив-
них зразків АТ, а також обґрунтувати кількісний та якісний склад ОВТ 
Збройних Сил України відповідно до їх потреб та економічних можливос-
тей країни.
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НАУКОВИХ ПРАЦЬ

НАЦІОНАЛЬНОЇ  АКАДЕМІЇ  ДЕРЖАВНОЇ 
ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ
СЕРІЯ: ВІЙСЬКОВІ ТА ТЕХНІЧНІ НАУКИ

ТЕХНІЧНI НАУКИ

Поляков А. П., Нагачевский В. И., Королюк Д. Л. Особенности 
прогнозирования дальнейшего развития автомобильной техники 
Вооружённых Сил Украины

В статье раскрыты особенности использования методов научно-тех-
нического прогноза развития автомобильной техники, что позволит обес-
печить более качественное определение перспективных образцов автомо-
бильной техники, а также обосновать количественный и качественный 
состав вооружения и военной техники Вооружённых Сил Украины в 
соответствии с их потребностями и экономическими возможностями 
страны.

Ключевые слова: прогнозирование, методы, автомобильная техника.

Poliakov A. P., Nahachevskyi V. Y., Koroliuk D. L. Peculiarities of 
Forecasting of Further Development of Automotive Machines of the Armed 
Forces of Ukraine

The article deals with the peculiarities of application of methods of 
scientific and technical forecasting of development of automotive machines that 
contribute to more qualitative determination of prospective samples of vehicles 
and substantiation of qualitative and quantitative composition of armament and 
military vehicles of the Armed Forces of Ukraine according to the needs and 
economical possibilities of the country. 

Keywords: forecasting, methods, automotive machines, designs.
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